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(b) Labourer’s sweat tastes sweet

(c) Dark and solemn air blink with blind

bat’s wings

(d) Innumerable stars are seen in the sky

at night

132. Give a suitable litle to the poem

(a) Heaven’s bright face

(b) Labourer’s sweat

(c) Moth’s kiss

(d) Contentment

133. The Right of children to Free and Compulsory

Education Act, 2009 stipulates that learning

should be

(a) carefully monitored by frequent testing

(b) through activities in a child-friendly

manner

(c) supported by extra coaching

(d) restricted to co-scholastic subjects

134. A teacher can cater to the learning styles of

all the children by

(a) testing the children frequently

(b) advising the children to join drawing,

dance, music classes

(c) employing a variety of teaching methods

and models of assessment which cater

to diversity among learners

(d) teaching every lesson throughly and

revising the lessons.

135. Read the two sentence given below:

The lizard ate the fly.

The fly ate the lizard.

A teacher can use this example to explain

that

(a) When subject and object change

positions, the meaning of the sentence

changes

(b) they are examples of reported speech

(c) they are a collection of words

(d) there is no difference in the two

sentence because both have same

words

136. English gained importance because it is the

language of

(a) the judiciary

(b) trade and commerce

(c) international importance

(d) All of these

137. The essential vocabularly of English words

are

(a) 4000 (b) 3000

(c) 5000 (d) 6000

138. Pronounciation drill of graded words is of

(a) 225 (b) 320

(c) 275 (d)  320

139. What remedy would you like to follow in

order to avoid the bad habits in children?

(a) Search the causes ofthe problem and

seek help from the parents

(b) Study the friends circle of the student

and draw inference

(c) Opt for non-physical punishment

(d) All of the above

140. The aims of teaching grammer are

(a) to develop scientific atitude

(b) to assimilate correct pattern of the

language

(c) to develop understanding for the

language

(d) All of these

141. Which of the following factors influence

teaching of grammer?

(a) Age (b) level

(c) Utility (d) All of these

142. Structural grammar emphasize

(a) word of sentence

(b) phrase of sentence

(c) structure of sentence

(d) All of these
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ç.116.i;Zos{k.k dk fujh{k.k v/;;u fof/k dks dqN
fo}ku fof/k dgdj iqdkjrs gSa

(a) funsZf”kr v/;;u

(b) Lo;a v/;;u ç.kkyh

(c) euu&fpUru djkus okyh ç.kkyh

(d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

ç.117.fujhf{kr v/;;u fof/k Nk=ksa dks funsZ”ku esa
v/;;u djus rFkk v/;kid Nk=&v/;kid dk
fujh{k.k ,oa funsZ”ku djus ds volj çnku djrh
gS

(a) DykdZ rFkk Loj ds vuqlkj

(b) eSDloSy rFkk fdYtj ds vuqlkj

(c) (a) o (b) nksuksa lgh gSa

(d) mi;qZDr esa ls dksbZ ughas

ç.118.O;fDr fHkUurk vk/kkfjr gS

(a) euksoSKkfud fl)kUr ij

(b) nk”kZfud fl)kUr ij

(c) jktuhfrd fl)kUr ij

(d) lkekftd fl)kUr ij

ç.119.f”k{k.k&çfØ;k ds Nk=ksa ds O;ogkjksa esa okafNr
fd;k tkrk gS

(a) ifjektZu (b)  ekbØks Vhfpax

(c) lw{e f”k{k.k (d)  buesa ls dksbZ
ugha

ç.120.lw{e&f”k{k.k] f”k{k.k&f”k{kk dk;ZØe ds {ks= esa
f”k{k.k ds mUu;u ds fy, gSa

(a) ,d egRoiw.kZ uokpkj

(b) f”k{kk dk;ZØe ds {ks= esa

(c) ekbØks Vhfpax fof/k gS

(d) buesa ls dksbZ ugha

4 : English

Directions(121-129): Read the passage

given below and answer the questions that

follow by selecting the most appropriate

option.

There was an old weaver in a village, who

had been praying to Lord Shiva  for the last

twenty five years, to give him enough money

to live in comfort. Each morning and evening,

he would walk round the Shiva temple one

hundred and one times, prostrate himself

before image and then come back to home.

Inspite of having prayed for such a long

period, there was no sign of wealth coming

to him. He, however, never lost faith in God

and waited for the time to come.

As time passed the poor weaver grew old.

It was difficult for him to go round and round

the temple and he was to help himself through

a stick to walk. Lord Shiva did hear the

weaver’s prayer but did nothing to help him.

However, Paravti, Shiva’s wife, felt sorry at

this and spoke to her husband, ‘Why are you

so hard on that old weaver who has been

worshipping you for such a long time? He is

grown so old now that he cannot even walk

properly. Why don’t you make life easier for

him?’ Shiva smiled and replied Parvati, ‘Do

you think I would have refused to give him

wealth if he could make use of it. What can

I do for someone who is not destined to be

rich?’ Parvati, how ever, was not convinced

with the view that man cannot make use to

wealth if it given to him.

One day both Shiva and Parvati came

down to earth and went to the temple. Shiva

put a pot of gold on the way of the weaver

when he was taking a round of the temple so

that he could pick it up. The weaver walked

on.’ Oh, my Lord’, he prayed, ‘How long have

I to ontinue this wretched life. You have not

been kind enough to me. But I can still play

my trade. My eyes are still good. How

fortunate I am that even in my old age I can

still weave well.’ Then a terrible thought

struck the weaver. ‘Suppose, I were to lose

my eyelight. But still I would be able to walk

round the temple. Let me try. I could walk

like this’. He firmly closed his eyes and

walked on. He passed by the pot of gold with

his eyes closed. He smiled when he opened

hiseyes. ‘Yes’, he said, ‘I need not worry.

Even if I become blind I can still walk round

the temple.’ The weaver then went home.

Shiva looked at Parvati and said, ‘But

there is something I can do for him. He will

now lose all interest in wealth. He will be

very happy.

 121. When the weaver open his eyes

(a) he found the pot of gold
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ijh{k.k dh vk| ewy ço`fÙk dks Hkh ijkftr dj
nsrh gS vkSj mUgsa vlEHko dks çkIr djus ds fy,
çsfjr djrh gSA

;g vko”;d ugha gksrk fd lkgfld dk;Z
lnSo lQy gksaA bruk vko”;d gS fd lkgfld
dk;Z mRlkg ls çsfjr gksaA oLrqr% ohjrkiw.kZ dk;Z
dh vlQyrk Hkh çk;% gekjs ân; dks brus xgu
:i ls çHkkfor dj ldrh gS fd ftruh mldh
lQyrk Hkh ugha dj ikrhA vnE; :i ls ifjJe
djrs gq,] ?kus dksgjs ds chp ekm.V ,ojsLV ds
f”k[kj dh vksj c<+rs gq, esyksjh rFkk bfoZu ¼tks
dHkh ykSVdj u vk lds½ dk og n`”; gesa ml
fLFkfr ls dgha vf/kd çsfjr djrk gS ftlesaa os
vius y{; dks çkIr dj ikrsA ladV Hkjs m|e esa
çkIr lQyrk ls çk;% HkkSfrd iqjLdkj dh çkfIr
gks tkrh gS] ijUrq ,d rstLoh ;k peRdkjiw.kZ
vlQyrk mlls dgha vf/kd lEeku ;k “yk?kk
çkIr djkrh gSA

vkt rd dksbZ Hkh ,slk O;fDr ns[kus esa ugha
vk;k gS ftlus dHkh Mj dks u tkuk gks] ijUrq
O;fDr dk lkgl vFkok “kkS;Z ftruk fo”kq) gksxk
mruk gh de mldk thou Hk;eqDr gksxkA tc
ge mu O;fDr;ksa dh dYiuk djrs gSa tks [krjs
dh tjk Hkh ijokg fd, fcuk vius lkgl&deZ
esa vkxs c<+rs gSa] gesa ;kn jgs fd muds “kjhj Hkh
çk.k&ihM+k ds çfr mrus gh laosnu”khy gksrs gSa]
ftrus fd gekjs rFkk muds eu Hkh mUgha nqf”pUrkvksa
ls O;fFkr jgrs gSa ftuls ge lcA ;fn okLrfod
lkgl deZ dh çkfIr gekjk y{; gS rks gesa vius
vUnj py jgs fojkV ;q) dks yM+uk iM+sxk vkSj
Hkw[k] thou ds çfr vuqjkx] ?kj dk vkd’kZ.k rFkk
vius&vius fç;tuksa ds çfr yxko ij fot;
çkIr djuh gksxhA

ç.91. ys[kd ds vuqlkj] lkgl&deZ dh eukso`fÙk
fuEufyf[kr esa ls fdlls vfHkyf{kr gksrh gS\

(a) lnSo rRij jguk

(b) tksf[ke mBkus dh mRlqdrk

(c) lqj{kk dk /;ku

(d) laHkkO; ladV

ç.92. bl ys[kka”k ds vuqlkj

(a) dqN O;fDr vius thou dks ?kksj ladV esa

Mkydj Hkh lkgl deZ dh vksj vxzlj jgrs
gSa

(b) dqN O;fDr vuko”;d :i ls vlEHko dk
ç;kl djrs gSa

(c) dqN O;fDr brus n<̀+ fu”p;h gksrs gSa fd os
lksprs gSa fd dqN Hkh vlEHko ugha gSA

(d) dsoy nq%lkglh O;fDr gh vlEHko dk ç;kl
djrs gSa

ç.93. ifjPNsn esa vk, ^ohjrkiw.kZ dk;Z* dk çklafxd vFkZ
gS

(a) ,d ohjrkiw.kZ ifj;kstuk

(b) ,d dfBu lkgfld dk;Z ftlesa i;kZIr
:i esa lkgl ;k mRlkg dh vko”;drk gks

(c) ,d “kkS;Ziw.kZ dk;Z tks vlQy gksuk yxHkx
fuf”pr gS

(d) ,slk lkgl&deZ tks lgh “kwjohjksa dks
vkdf’kZr dj lds

ç.94. ^ftthfo’kk* “kCn dk lgh fodYi pqfu,

(a) fdlh pht dks ikus dh rhoz mRd’Bk

(b) vkthfodk dekus dh bPNk

(c) thou dh bPNk

(d) thou ls eqfDr dh bPNk

ç.95. ^vads{kd* “kCn dk lgh fodYi pqfu,

(a) vk;&O;; ds vk¡dM+ksa dh tkap djus okyk

(b) vaxj{kdksa dk dk;Z fu/kkZfjr djus okyk

(c) vadksa ds lkFk [ksyus okyk

(d) x.kuk djus okyk

ç.96. ^vofu* “kCn dk foykse Nk¡fV,

(a) vkleku (b)  vkdk”k

(c) vEcj (d)  xxu

ç.97. ^fouk;d* “kCn dk i;kZ;okph Nk¡Vs %

(a) lqj (b)iq=

(c) “k=q (d)x.ks”k

ç.98. ^çR;qRiUuefr* “kCn dk rkRi;Z gS

(a) tks fQj ls mRiUu gqvk gks

(b) ftldh cqf) esa ubZ&ubZ ckr mRiUu gksrhs
gS

(c) tks rRdky mÙkj ns lds

(d) mÙkj nsus dh {kerk



By Dr. R.K. Tiwari8

CONTACT: 9532262642, 9451282827

Website: www.chayanclasses.com

ç.74. HkwdEiksa ls lEcfU/kr fuEufyf[kr dFkuksa esa ls
dkSu lk dFku lgh ugha gS\

(a) HkwdEih rjaxksa dk fjdkWMZ HkwdEi&ys[kh
¼lhLeksxzkQ½ dgykrk gS

(b) HkwdEi&ys[kh ¼lhLeksxzkQ½ HkwdEi vfHkys[k
dk fjdkWMZ j[krk gS

(c) fjDVj iSekuk jSf[kd ugha cfYd y?kqx.kdh; gS

(d) HkwdEih rjaxsa dsUæ ls mRiUu gksrh gS

ç.75. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk foKku esa :ikRed
vkadyu dh eq[; fo”ks’krk gS\

(a) bldk mn~ns”; gS fo|kfFkZ;ksa esa oSKkfud
n`f’Vdks.k dk fodkl djuk

(b) bldk mn~ns”; gS çk;ksfxd dkS”kykasa dks
leqUur djuk

(c) ;g o’kZ ds vUr esa vk;ksftr fd;k tkrk gS

(d) ;g viuh çÑfr esa funkukRed gS

ç.76. foKku&f”k{k.k esa ifj;kstuk i)fr -------- ds fy,
lcls T;knk mi;qDr gSA

(a) fo|kfFkZ;ksa ds rdZ.kk dkS”ky dks n`<+ djus

(b) dk;Z djus dks oSKkfud i)fr dks c<+kok nsus

(c) foKku esa vk/kkjHkwr ladYiukvksa dh le>
dks c<+kok nsus

(d) fo|kfFkZ;ksa dh vad lEcU/kh@vadh; ;ksX;rkvksa
dks leqUur djus

ç.77. fo|kfFkZ;ksa A, B, C rFkk D us tc lw[ks fyVel
i= ij Bksl csfdax lksMk ¼[kkus dk lksMk½ jxM+k]
rks mUgksaus fuEufyf[kr voyksdu fd,&

A. uhys jax esa cny dksbZ cnyko ugha
tkrk gS

B. dksbZ cnyko ugha yky jax esa cny
tkrk gS

C. uhys jax esa cny yky jax esa cny
tkrk gS tkrk gS

D. dksbZ cnyko ugha dksbZ cnyko ugha

fdl fo|kFkhZ }kjk fd;k x;k voyksdu lgh gS\

(a) C (b) D

(c) A (d) B

ç.78. foKku esa --------- ds fy, çk;ksfxd dk;Z ij cy
fn;k tk ldrk gSA

(a) fo|kfFkZ;ksa dh le;&ikcanh vkSj fu;ferrk
dh lgh rjg ls tk¡p djus

(b) lS)kafrd ladYiukvksa dh lR;rk dh tk¡p
djus esa fo|kfFkZ;ksa dh lgk;rk djus

(c) fo|kfFkZ;ksa }kjk çkIr fd, x, vadksa ds
çfr”kr esa lq/kkj djus

(d) fyf[kr fjdkWMZ j[kus dh vknr dk fodkl
djus esa fo|kfFkZ;ksa dh lgk;rk djus

ç.79. fuEufyf[kr esa ls dkSulk mPp çkFkfed Lrj ij
foKku&f”k{k.k dk eq[; mn~ns”; gS\

(a) egRoiw.kZ rF;ksa rFkk lw= lh[kuk

(b) v/;k; ds vUr esa fn, x, vH;klksa dks gy
djus esa fuiq.krk fodflr djuk

(c) rkfdZd fparu dks c<+kok nsuk

(d) oSKkfud ds uke vkSj oSKkfud [kkstksa dks
;kn djuk

ç.80. çfrtSfod---------- ds mipkj esa çHkkoh gSA

(a) ba¶yq,satk (b) gSisVkbfVl A

(c) Msaxw cq[kkj (d) gStk

ç.81. vkerkSj ij [kk| lkexzh dks j[kus ds fy, iSV
(PET) cksryksa vkSj tkjksa dk ç;ksx fd;k tkrk
gSA iSV (PET) .........dk lqifjfpr çdkj gSA

(a) js;kWu ¼Ñf=e js”ks½ (b) ikWfy,sekbM

(c) ikWfy,LVj (d) ,sfØfyd

ç.82. tc /kkfRod pkyd esa fo|qr /kkjk çokfgr gksrh
gS] rks pkyd esa mRikfnr Å’ek dh ek=k blds -
------------- ij fuHkZj djrh gSA

(a) dsoy inkFkZ vkSj eksVkbZ

(b) /kkjk] çfrjks/k vkSj le;

(c) dsoy inkFkZ vkSj yEckbZ

(d) dsoy yEckbZ vkSj eksVkbZ

ç.83. ekalisf”k;ksa dh lqpk: fØ;k ds fy, ------ [kfutksa
dh i;kZIr ek=k esa vko”;drk gksrh gSA

(a) vk;ksMhu ,oa ¶yqvksjhu

(b) ykSg ,oa vk;ksMhu

(c) ykSg ,oa dSfYl;e

(d) lksfM;e ,oa iksVSf”k;e
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ç.52. n la[;k,¡ nh xbZ gSa tgk¡ n >1 gS vkSj ftuesa ,d

la[;k
n

1
1 gS rFkk “ks’k lHkh 1 gh gaSA n la[;kvksa

dk ek/; gS&

(a) 
n

1
n  (b) 

2
n

1
1

(c) 1 (d) 2
n

1
n 

ç.53. lyeku –3 – 4 = + 7 dks gy djrk gS] dh xbZ
=qfV dk dkj.k gS&

(a) lyeku dks leku çdkj dh leL;kvksa dks
gy djus ds vH;kl dh vko”;drk gS

(b) lyeku dks iw.kkZadksa ds xq.kuQy dh ladYiuk
le> esa ugha vkbZ gS

(c) lyeku ykijokg gS

(d) lyeku dks iw.kkZadksa ds ;ksxQy dh ladYiuk
Li’V ugha gS

ç.54. leL;k&lek/kku i)fr gS&

(a) xf.kr ds fodkl dks ,sfrgkfld] lkekftd
vkSj lkaLÑfrd lUnHkZ esa i<+kuk

(b) fo|kfFkZ;ksa dks [kqyh le> okyk cukrs gq,
muesa xf.krh; çoh.krk] l`tukRedrk vkSj
[kkstijd ¼vUos’k.kkRed½ fparu fodflr djuk

(c) xf.krh; cks/k@Hkko] fopkjksa vkSj rduhdksa
ds inkuqØfedrk ds ek/;e ls Øfed rFkk
O;ofLFkr fn”kk&funsZ”k

(d) iqujkòfÙk vkSj Lej.k ds }kjk xf.krh; fu’d’kksZa]
ifjHkk’kkvksa rFkk ladYiukvksa dks i<+kuk

ç.55. Jh euh’k ̂lefefr* dh ladYiuk dks Li’V djus
ds fy, cgqr lkjs gLrpkyuksa ¼eSuhI;wysfVOl½]
xf.kr ç;ksx”kkyk xfrfof/k;ksa rFkk vkbZ-lh-Vh-
xfrfof/k;ksa dk ç;ksx djrs gSa] Jh euh’k&

(a) le; O;rhr djuk pkgrs gSa rkfd os vxys
çdj.k i<+kus ls cp ldsa] tks mudh #fp
dk ugha gS

(b) dsoy xfrcks/kd f”k{kkfFkZ;ksa dks larq’V djuk
pkgrs gSa

(c) lHkh vf/kxe “kSfy;ksa okys fo|kfFkZ;ksa dks
larq’V djuk pkgrs gSa

(d) vius fo|kfFkZ;ksa esa çfl) gksuk pkgrs gSa

ç.56. ;fn
6

5

4

3
A 

B = 3  [(4  5)  6]

C = [3 (4  5)  6] rFkk

D = 3 4(5  6) gks] rks

(a) A vkSj D cjkcj gSa

(b) lHkh cjkcj gSa

(c)  A vkSj B cjkcj gSa

(d)  A vkSj C cjkcj gSa

ç.57. lhek] vuhl] vk”kk vkSj Vslh dks tks O;atd fn,
x, gSa os uhps muds mÙkj lfgr n”kkZ, x, gSa&
lhek : 4  1 + 8  2 = 8

vuhl : 6 + 4  2 – 1 = 4

vk”kk : 9 + 3  2  2 = 10

Vslh : 27  3 – 2  3 = 21

buesa ls fdlus lgh mÙkj çkIr fd;k gS\

(a) vk”kk (b) Vslh

(c) lhek (d) vuhl

ç.58. la[;k 398 dks 5 ls Hkkx djus ij] “ks’k jgrk gS&

(a) 3 (b) 4

(c) 1 (d) 2

ç.59. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fHkUu lcls NksVh gS\

(a) 
100

99
(b) 

69

68

(c) 
25

24
(d) 

11

10

ç.60. vkÑfr esa] f=Hkqtksa PQR vkSj TQR eas] PQ =

TR vkSj PR = TQ gSaA fuEufyf[kr esa ls dkSu
lk dFku lgh gS\

(a) PQR   RQT (b) PQR   QTR

(c) PQR   TRQ (d) PQR   TQR
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fu’d’kZ fudkyus dh mi;qZDr i)fr gS&

(a) fo”ys’k.kkRed (b) xfrfof/k

(c)  fuxeukRed (d)  vkxeukRed

ç.33. d{kk IX esa funsZ”kkad T;kfefr ifjp; djkus ds
fy, mi;qDr mikxe gS&

(a) çkS|ksfxdh lekdyu dk mi;ksx djrs gq,
fun”kZu

(b) leL;k lek/kku

(c) O;k[;ku i)fr

(d) Hkwfedk fuokZg ¼jksy Iys½

ç.34. vdqaj dh ijh{kk esa jSf[kd lehdj.kksa ij vk/kkfjr
“kCnksa esa nh xbZ leL;k esa “kwU; vad feyrk gSA
f”k{kd tkurk gS fd og jSf[kd lehdj.kksa dks
lgh rjhds ls gy dj ldrk gSA f”k{kd dks
mldh fjiksVZ esa fVIi.kh fy[kuh pkfg,&

(a) vdqaj dks ç”u dh Hkk’kk le>us esa dfBukbZ
gksrh gS] ysfdu mlds ikl lehdj.kksa dks
gy djus dk dkS”ky gS

(b) vdqaj esa ,dkxzrk dh deh gS ftldh otg
ls mlesa ijh{kk dk Hk; gS

(c) vdaqj ?kj ij u rks i<+rk gS vkSj u gh vH;kl
djrk gS

(d) vdqaj dks jSf[kd lehdj.kksa dh ladYiuk iwjh
rjg ls le> esa ugha vkbZ gS

ç.35. vuqikr vkSj lekuqikr i<+krs le;] lqJh jek
LØhu ij dqN dEI;wVj lafØ;k,¡ çnf”kZr djrh
gSa& ̂dkWih ,.M isLV* rFkk ̂dkWih ,.M ,uyktZ *
;k ̂dkWih ,.M fjM~;wl*A ;g xfrfof/k gks ldrh gS

(a) #ikRed vkdyu fof/k
(b) le; O;rhr djus ds fy, etsnkj xfrfof/k

(c) vuqikr dks çLrqr djus ds fy, fo’k;&oLrq
iwoZ&xfrfof/k

(d) fo’k; oLrq i”p xfrfof/k

ç.36. ;fn xy = 6 vkSj x2y + xy2 + x + y = 63 gks ] rks
x2 + y2 dk eku gS&

(a) 61 (b) 69

(c) 23 (d) 55

ç.37. ,d Qyksa dh cM+h Vksdjh esa 3 lUrjs] 2 lsc vkSj
5 dsys gSaA buesa ls ;fn ,d Qy dk ;kn`fPNd
:i ls p;u fd;k tkrk gS] rks blds ,d larjs

;k ,d dsys gksus dh çkf;drk D;k gksxh\

(a) 
8

7
(b) 

5

1

(c) 
5

4
(d) 

2

1

ç.38. ;fn eSaus la[;k,¡ 11 ls 199  fy[kh gksa] rks eSaus
fdruh ckj 2 fy[kk gS\

(a)  38 (b) 39

(c) 36 (d) 37

ç.39. ladsru ] pkgs og fdlh Hkh vkdkj dk gks] dk

eryc a + 4 rFkk ladsru ] pkgs og fdlh Hkh

vkdkj gks] dk eryc b2] tgk¡ a vkSj b la[;k,¡
gS] rc &

423 + –  dk eku gS&

(a) 32 (b) 9

(c) 75 (d) 35

ç.40. ^ikbFkkxksjl F;ksje* ij vk/kkfjr loky dks gy
djrs le; ,d f”k{kd fuEufyf[kr f=Hkqt ABC

cukrh gSA

jktu ;g rdZ djrk gS fd f=Hkqt ABC lgh
rjhds ls ugha cuk;k x;k gSA bls cukus dk lgh
rjhdk gS&

jktu dh xyr /kkj.kk blfy, gS] D;ksafd&
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ç.9. vkidh d{kk dk ,d fo|kFkhZ çk;% fo|ky; esa
foyEc ls vkrk gS] ,slh n”kk esa vki

(a) mls n.M nsdj lq/kkjus dk ç;kl djsaxs@
djsaxh

(b) mlds vfHkHkkodksa dks bldh tkudkjh
nsassxs@nsaxh

(c) foyEc ls vkus dk dkj.k tkudkj mlds
fujkdj.k dk ç;kl djsaxs@djsaxh

(d) ç/kkukpk;Z ls mldh f”kdk;r djsaxs@djsaxh

ç.10. Lo&v/;;u dh vknr vki Nk=ksa esaa fdl çdkj
fodflr dj ldrs gSa\

(a) Lo&v/;;u dh miyfC/k;k¡ fxukdj

(b) uohu lkfgR; miyC/k djkds

(c) Lo&v/;;u djus okys O;fDr;ksa ds mnkgj.k
nsdj

(d) Lo&v/;;u ds çfr çsj.kk nsdj

ç.11. vkt ds bl rst xfr ls cnyrs gq, lekt esa
tgk¡ pkjksa rjQ e”khuksa vkSj vkS|ksxdhdj.k dk
gh egÙo gS] Nk=ksa dks ekuo ewY;ksa vkSj
vk/;kfRedrk ds ckjs esa voxr djkuk

(a) vlEHko gS

(b) vko”;d gS

(c) vuko”;d gS

(d) :f<+okfnrk dk |ksrd gS

ç.12. eku yhft, vki f”k{kd gSa] fo|ky; foyEc ls
igq¡pus ij ç/kkukpk;Z }kjk mifLFkr iaftdk esa
fu”kku yxk nsus ij vki

(a) viuh xyrh Lohdkj ugha djsaxh@djsaxs

(b) nwljs fnu ls le; ls vkus dk ç;kl djsaxh@
djsaxs

(c) ç/kkukpk;Z dks nsj ls vkus dh lQkbZ nsaxs@
nsaxh

(d) foyEc ls vkus okys vU; v/;kfidkvksa@
v/;kidksa dk mnkgj.k çLrqr djsaxh@djsaxs

ç.13. lk{kjrk vfHk;ku esa vki fdl çdkj viuk ;ksxnku
ns ldrs gSa\

(a) ukSdjh djds

(b) Lo;a dks lk{kj djds

(c) lk{kjrk dk egÙo crkdj

(d) dqN fuj{k.k O;fDr;ksa dks lk{kj djds

ç.14. orZeku esa ukjh&f”k{kk ds lanHkZ esa vkidk ekuuk gS fd

(a) ;g i;kZIr rFkk mi;ksxh gS

(b) ;g vi;kZIr ,oa vlacaf/kr gS

(c) ;g vHkh vkSj FkksM+k fodkl pkgrh gS

(d) bl ij O;; ugha djuk pkfg,

ç.15. larqfyr O;fDrRo okys O;fDr esa lek;kstu “kfDr
vf/kd gksrh gSA

(a) fcYdqy ugha (b) dqN&dqN

(c) lEHkor% (d) iw.kZ lger

ç.16. fdlh ckyd dh “kSf{kd çxfr fnu&çfrfnu
fxjkoV dh vksj tk jgh gSA bldk fuEu esa ls
çeq[k dkj.k gksxk

(a) og /ku dekus yxk gS

(b) og xyr laxr esa iM+ x;k gS

(c) v/;kid Bhd ls ugha i<+krs gSa

(d) ckyd dks i<+us esa #fp ugha gS

ç.17. Nk=ksa }kjk jVuk de djus ds fy, fuEu esa ls
loksZÙke mik;  gS

(a) ewY;kadu fof/k esa ifjorZu djuk

(b) f”k{k.k fof/k esa ifjorZu djuk

(c) l`tukRedrk dks c<+kok nsuk

(d) ikB~;&lkexzh fØ;kvksa dks c<+kok nsuk

ç.18. d{kk f”k{k.k dk ifj.kke gksuk pkfg,

(a) fo|kfFkZ;ksa ds n`f’Vdks.k esa ifjorZu vkuk

(b) lwpukvksa dks ,df=r djuk

(c) lsok fu;qfDr dh {kerk dk fodkl gksuk

(d) [ksy&dwn esa Hkkx ysus dh ;ksX;rk dk
fodflr gksuk

ç.19. ^LFkkuqHko }kjk vftZr Kkr gh loksZÙke gksrk gSA*
bl fopkj ls vki

(a) iw.kZ lger gS

(b) vkaf”kd :i ls lger gSa

(c) lkekU; :i ls lger gSa

(d) vlger gSa

ç.20. ;fn d{kk ds lHkh Nk= u i<+us dk vkxzg djsa rks
v/;kid dks pkfg, fd og

(a) i<+kuk cUn dj ns(b) i<+us dks vkxzg djs

(c) #fpdj <ax ls lquus&lqukus dk dk;Z djsa

(d) ç/kkukpk;Z dks d{kk esa cqyk yk,


